

ИВАН СЕМЕНОВИЧ ШАТИЛОВ

(к 80-летию со дня рождения)



В январе 1997 г. исполняется 80 лет со дня рождения крупного ученого-растениевода академика РАСХН, доктора сельскохозяйственных наук, профессора кафедры растениеводства Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева Ивана Семеновича Шатилова.

И.С. Шатилов родился 19 января 1917 г. в крестьянской семье в селе Махровка Борисоглебского района Воронежской области. После окончания в 1933 г. Махровской школы колхозной молодежи и в 1937 г. Урюпинского сельскохозяйственного техникума

им. академика В.Р. Вильямса Иван Семенович работал участковым агрономом, а затем — агрономом Урюпинского сортоиспытательного участка. В сентябре 1938 г. И.С. Шатилов поступил учиться в Тимирязевскую академию. Однако в 1941 г. учеба прервалась — началась Великая Отечественная война. Иван Семенович был бойцом трудового фронта под Смоленском, участвовал в героической обороне Москвы в стрелковой дивизии, сражался на Калининском фронте.

В 1943 г. И.С. Шатилов вернулся в академию, в следующем году с отличием ее окончил и был оставлен в аспирантуре при кафедре растениеводства, где под руководством академика И.В. Якушкина им были выполнены оригинальные исследования с использованием меченых атомов.

Научная деятельность И.С. Шатилова долгие годы была связана с изучением биологии многолетних трав и разработкой технологии их возделывания. Итогом его длительных исследований в этом направлении явились блестяще защищенная докторская диссертация и монография «Биологические основы полевого травосеяния в Центральном районе Нечерноземной зоны».

Широко и многогранно раскрылся талант Ивана Семеновича как педагога в период длитель-

ной (более 50 лет) преподавательской деятельности на кафедре растениеводства МСХА им. К.А. Тимирязева, где он сначала работал ассистентом, затем доцентом, профессором, заведующим кафедрой. Его лекции по растениеводству всегда отличались новаторским подходом, глубоким научным содержанием и доступностью, и сегодня они вызывают огромный интерес у студентов и специалистов сельского хозяйства.

В 1960 г. Иван Семенович был назначен проректором, а в 1963 г. — ректором МСХА. На этих постах И.С. Шатилов много сил и труда отдает совершенствованию учебного процесса и научных исследований в академии, укреплению ее материально-технической базы, особенно учхозов.

С 1971 г. И.С. Шатилов — в аппарате президиума ВАСХНИЛ, первый вице-президент ВАСХНИЛ, с 1979 г. — председатель президиума Всероссийского отделения ВАСХНИЛ, а затем — заместитель председателя Госагропрома РСФСР.

Находясь на этих должностях, Иван Семенович Шатилов значительную часть своего времени уделяет организации науки непосредственно в научно-исследовательских институтах ВАСХНИЛ, совершенствованию сельскохозяйственного производства в колхозах и совхозах. Особое внимание он уделяет применению современных методов в научных исследованиях, моделированию биологических процессов в посевах сельскохозяйственных культур, оптимизации научных исследований.

И.С. Шатилов постоянно ведет плодотворную работу по подготовке научных кадров для вузов и научно-исследовательских учреждений страны.

Под его научным руководством подготовлено 17 докторов и более 60 кандидатов наук, которые успешно трудятся в различных регионах как нашей страны, так и за рубежом.

И.С. Шатилов — крупный ученый в области биологии и технологии возделывания сельскохозяйственных культур. Им опубликовано свыше 300 научных работ, он является автором монографий и соавтором учебников и учебных пособий для студентов сельскохозяйственных вузов.

Ивана Семеновича отличает постоянный поиск всего нового и прогрессивного в сельскохозяйственной науке, что можно с успехом применять в производстве. Он является основоположником программирования урожаев полевых культур. Разработанные И.С. Шатиловым принципы легли в основу нормативов производства зерна, картофеля, кормовых и других сельскохозяйственных культур в Российской Федерации.

Вместе с сотрудниками академии Шатилов в полевых условиях ведет многолетние комплексные исследования с применением современного оборудования, в том числе лазерной техники и ЭВМ. В руководимых им балансовых опытах были установлены важные закономерности продукционного процесса растений.

И.С. Шатилов находит возможность постоянно бывать на пол-

ях хозяйств в различных районах нашей страны, анализировать состояние посевов, своевременно давать квалифицированный совет в производственной обстановке. В знак благодарности за оказание научной помощи производству собрание уполномоченных колхоза «Красная Нива» (республика Кабардино-Балкария) присвоило академику ВАСХНИЛ И.С. Шатилову звание «Почетный колхозник».

Имя И.С. Шатилова широко известно за рубежом. Он является членом Польской Академии наук, Академии сельскохозяйственных наук ФРГ, почетным доктором Университета им. Гумбольдта; награжден орденами Кирилла и Мефодия I степени (НРБ), «За заслуги перед отечеством» (ГДР), а также медалями МНР.

Академик И.С. Шатилов много времени и внимания уделял выполнению различных общественных поручений. Он являлся членом Государственной экспертной комиссии Госплана СССР и Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР, членом редколлегий журналов «Известия ТСХА», «Вестник сельскохозяйственной науки», «Доклады ВАСХНИЛ», председателем секции растениеводства и земледелия Комитета по Ленинским и Государственным премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР, заместителем председателя правления Всесоюзного общества «Знание»

РСФСР и председателем секции пропаганды сельскохозяйственных знаний и передового опыта в этом обществе.

За заслуги в научно-педагогической деятельности и подготовке научных кадров, за оказание многолетней непосредственной помощи колхозам и совхозам при внедрении научных достижений в производство И.С. Шатилову присвоено звание Героя Социалистического Труда, он награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени и медалями. За выдающийся вклад в пропаганду научных знаний правление Всесоюзного общества «Знание» наградило Ивана Семеновича медалью им. С.И. Вавилова. За разработку и внедрение технологий возделывания сельскохозяйственных культур И.С. Шатилова неоднократно награждали золотыми и серебряными медалями ВДНХ.

Ректорат и общественные организации академии, деканат агрономического факультета и сотрудники кафедры растениеводства, редакция журнала «Известия ТСХА» желают Ивану Семеновичу Шатилову доброго здоровья, дальнейших творческих успехов в развитии отечественной сельскохозяйственной науки и в деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.